
A DOUA CONFERINŢA INTERNAŢIONALA A MUZEELOR 
NUMISMATICE ŞI BANCARE 

Sub egida ICOMON, între 16-20 octombrie 1996 a avut loc la Viena 
a doua Conferinţă Internaţională a Muzeelor Numismatice şi Bancare 
având ca generic titlul „Monede şi expoziţii" (Coins and Exhibitions). 

Lucrările Conferinţei au fost organizate de către Cabinetul Numis
matic de la Kunsthistorisches Museum din Viena cu suportul Băncii Na
ţionale a Austriei. Gazde amabile au fost dl. prof. Gilnther Dembski, 
directorul Cabinetului Numismatic al Muzeului, şi dl. Michael Alram. 
La Conferinţă au participat directori sau custozi ai. muzeelor numis
matice sau bancare din: Austria, Franţa, Italia, SUA, Canada, Austra
lia, Rusia, China, India, Israel, Polonia, Spania, Ungaria, Croaţia, O1anda, 
Belgia, Mexic, Grecia, Lituania, Germania, Argentina, Slovacia, Suedia 
etc., în total aproape 80 de participanţi. Lucrările Conferinţei s-au 
desfăşurat în cocheta şi modern utilata sală de conferinţe a Băncii Na
ţionale a Austriei, fiind ,precedate de întâlnirea Comitetului ICOMON. 

În cadrul lucrărilor au fost prezentate două intervenţii cu caracter 
d€ strictă cercetare numismatică susţinute d€ Alexander V. Sedov de 
la Institutul de Studii Orientale a Academiei de Ştiinţe din Moscova 

cu titlul On the Early Qatabanian coinage, iar cea de-a doua de către 
Istvan Gedai de la Muzeul Naţional de Istorie din Budapesta cu titlul 
Money-circwlation in the 10th Century in Central and Eastern Europe. 

Celelalte lucrări prezentate în cadrul Conferinţei s-au referit la 
probleme legate de expoziţiile numismatice, vorbitorii împărtăşind din 
experienţa personală şi cea a instituţiilor pe care le reprezentau. În 
această ordine de idei au luat cuvântul următorii: Zdenka Dukat (Mu
zeul Arheologic Zagreb) - The Permanent Exhibition in the Archeo
logical Museum of Zagreb; Jaroslaw Bodzek (Cabinetul Numismatic 
Cracovia) A Numismatic Centre: Past, Present and Future; Arie 
Kindler (Tel Aviv) - Coin Exhibition - Conservative and Modern; 
Haim Gitler (Muzeul Israelului - Ierusalim) - Making a Coin an 
Exhibition Item: The New Israel Museum Coin Gallery; Richard Doty 
(Colecţia Numismatică Naţională de la Smithonian Institution - SUA) 

Bringing Georgias's Heritage Home: Small Smithonion Exhibits; 
Rafael Feria (directorul Muzeului Casa de la Moneda Madrid) - How 
to Set up a Permanent Exhibition. A Survey of Experiments; E. Lizalde 

Chavez (Banca Mexkului - Mexic) - Project for a New Numismatic 
Museum at the Bank of Mexico; Gilnther Dembski (directorul Cabine
tului Numismatic de la Kunsthistorisches Museum Viena) - Security 
Problems in Coin Exhibitions and Some Solutions; M. Lykiardopoulou 
- Petrou (Muzeul Numismatic Atena) - Display Materials Responsable 
for the Deterioration of Coins: Exemples from the Numismatic Museum 
of Athens. 
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După cum se poate observa din titlurile de mai sus, autorii s-au 
referit la aspecte specifice privind activitatea expoziţională numismatică. 
Din ansamblul acestor intervenţii s-au desprins concluzii referitoare 
la următorii factori: rolul educativ al expoziţiilor numismatice, crearea 
unor facilităţi pentru public (gratuitatea expoziţiilor, mobilier adecvat, 
accesibilitatea exponatelor -care pot fi cercetate de ipublic, ele fiind în
chise în casete de sticlă prevăzute cu lupă) şi nu în ultimul rând preocu
pările pentru securitatea expoziţiilor numismatice. În acest sens am 
reţinut două dintre ideile expuse: una gerenală, ca o metodă folosită 
cam în toate expoziţiile numismatice din lume, şi anume, expunerea 
copiilor galvanoplastice (măsură cu valenţe privind nu numai securitatea 
pieselor ci şi conservavea lor), şi a doua, expusă de dl. profesor Dembski, 
referitoare la colecţionarii particulari, care, din păcate sunt potenţialii 
hoţi, aşa cum a dovedit uneori prodigioasa activitate cu publicul a Mu
zeului vienez. Pentru a diminua acest pericol, Cabinetul Numismatic 
de la Viena are o evidenţă computerizată a colecţionarilor care vizitează 
Muzeul, ei fiind obligaţi la intrarea în expoziţie să prezinte paşaportul 
sau alte acte de identitate, fiind înregistraţi pe calculator. După cum 
sublinia dl. Dembski, nu este o metodă elegantă, dar este eficientă. 

Tot în vederea asigurării securităţii expoziţiilor numismatice am 
reţinut metodele moderne, puse la dispoziţie de tehnica actuală. Expo
ziţiile sunt în permanenţă supravegheate de circuite TV închise, încă
perile sunt dotate cu detectoare de fum, sisteme de alarmă legate direct 
cu poliţia, iar vitrinele au fiecare în parte un sistem antişoc capabil să 
detecteze orice mişcare a vitrinei, spargerea sticlei etc. 

Ca mobilier, sunt folosite vitrine din sticlă de diferite forme, dar 
în general, exponatele sunt aşezate în vitrine încastrate în perete, 
astfel că medaliile sau monedele sunt mai puţin expuse sustragerii. 

Dintre intervenţiile din cadrul lucrărilor am reţinut, ca originală, 
prezentarea d-lui Richard Doty de la Washington. Domnia sa şi-a numit 
intervenţia, în glumă, ,,o expoziţie într-o sacoşă". Este vorba de un 
program numismatic educativ realizat cu ajutorul unei expoziţii itine
rante. Piesele sunt aşezate în casete de plastic, care, puse una peste 
alta încap efectiv într-o sacoşă obişnuită fiind transportate foarte uşor. 
O astfel de expoziţie poate fi montată într-un alt spaţiu în maximum 
3 ore. 

In ceea ce priveşte muzeele numismatice care aparţin băncilor (mu
zeelor bancare) şi care expun în primul rând monede naţionale, am reţi
nut expunerea d-lui Rafael Feria, directorul Casei de la Moneda din 
Madrid. Muzeul madrilen dispune de spaţii vaste în care sunt expuse 
monede spaniole şi din colonii. Bancnotele sunt expuse în săli speciale. 
Ca deosebit, acest Muzeu al monedei are instalate trei prese monetare 
„itiine:nante" (poit fi mutate în funcţie de necesităţi şi interese). Aceste 
prese lucrează în faţa publicului, spectatorii putând urmări toate fazele 
de producere a emisiunilor monetare. Ne putem face o idee privind ac
tivitatea Muzeului Monetăriei Naţionale a Spaniei şi numai amintind 
faptul că Muzeul dispune în permanenţă pentru expoziţiile pe care le 
organizează de 12 tâmplari. 1n funcţie de amp!oarea expoziţiilor orga-
nizate, acest Muzeu cheltuieşte între 3-30.000 de dolari. 
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Lucrările Conferinţei au fost completate de către organizatori cu 
un program de vizitare a expoziţiei permanente deschisă la Banca Na
ţională a Austriei unde sunt prezentate monede din cele mai vechi 
timpuri, descoperite pe teritoriul Austriei, până la sistemul monetar 
modern al schillingului, precum şi aspecte şi ustensile folosite de mone
tării pentru emisiunile monetare şi medalistice. Banca a oferit fiecărui 
participant medalia BNA (pl. I, fig. 1-2) şi un set de 10 şi 50 de groşi, 
1, 5. 1 O şi' 20 schillingi (pl. I, fig. 3-4), toate emisiune 1996. Moneda de 

de 20 schillingi este de fapt o medalie-monedă dedicată comem:Jrării a 
100 de ani de la moartea compozitorului austriac A. Bruckner. Încastrate 
într-un pliant, fiecare monedă beneficiind de o scurtă prezentare şi de 
datele tehnice. acest set este vândut cu modica sumă de 260 de schillingi 
colecţionarilor amatori. De altfel, în comerţul numismatic vienez pot fi 
cumpărate orice fel de piese numismatice, fie la bucată, fie la kilogram. 
Acelaşi lucru este valabil şi pentru timbre. 

Punctul de atracţie l-a constituit însă programul de vizitare a Ga
leriei de Artă şi a Cabinetului Numismatic de la Kunsthistorisches 
Museum. Pentru vizitar,ea Galeriei de Artă, participanţii la Conferinţă 
au fost împărţiţi în trei grupur.i separate, fiecare grup fiind condus 
de un ghid de limbă engleză. Imensele săli de eXipoziţie au permis vizi

tatorilor să admire picturile lui Velasquez, Rafael, Rubens, El Greco, 
Goya, Brueghel cel Bătrân, van Eyck şi alţi maeştrii vestiţi ai picturii 
renascentiste. Intr-o mică sală era amenajat un mini laborator de restau
rare a tablourilor unde erau prezentate diversele faze ale procesului 
de restaurare a unei opere de artă. 

In finalul vizitei la Kunsthistorisches Museum a fost prezentat de 
către dl. Dembski Cabinetul Numismatic care în perioada respectivă, 
din păcate, nu avea o expoziţie numismatică din cauza unor lucrări de 
reamenajare. Cabinetul se găseşte la ultimul etaj al Muzeului, fiind izo
lat de circuitul de vizitare curent şi dispune în total de 9 săli dintre 
oare prima este destinată expoziţiilor numismatice. Celelalte 8 săli sunt 
birouri unde, în dulapuri cu sertare tip tavă, se găsesc peste 800.000 de 
monede şi medalii precum şi cvasitotalitatea bibliografiei numismatice 
mondiale necesară pentru determinarea şi catalogarea pieselor. Cabi
netul dispune de calculatoare, cântare electronice, microscoape etc., 
într-un cuvânt toate ustensiile necesare muncii unui numismat. Fiecare 
birou în parte are sistem propriu de securitate electronică, telefon direct 
cu corpul de pază al Muzeului şi cu poliţia, detectoare de fum etc. 

Cabinetul este deservit de 4 specialişti, are personal auxiliar propriu 
şi este un exemplu de ordine şi eficienţă tipic germane. 

Lucrăr.ile Conferinţei s-au încheiat cu o vizită la Carnuntum şi 
Eisenstadt, pe valea Dunării în Austria Inferioară. La Carnuntum a fost 
vizitat castrul şi Muzeul care cuprinde descoperirile arheologice din 
zonă (Muzeu asemănător cu Muzeul de la Histtria). Adăpostit într-o 
clădire modestă ca dimensiuni, Muzeul de la Carnuntum este o adevărată 
bijuterie. Un loc imporlant în economia spaţiului revine monedelor ro
mane expuse într-o formă deosebit de originală, fie în vitrine încastrate 
în perete şi luminate dinăuntru, fie în vitrine de sol unde piese sunt 
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aşezate pe baghete de sticlă de diverse lungimi, ceea ce permite jocul 
în spaţiu, pe adâncimea şi înălţimea vitrinei. 

La Eisenstadt a fost vizitat castelul familiei Esterhazy. 
A doua Conferinţă Inttemaţională a Muzeelor Numismatice şi Ban

care de la Viena a constituit în opinia noastră o întâlnire utilă şi 
instructivă a celor care răspund de colecţii numismatice din întreaga 
lume, un schimb de experienţă deosebit de valoros, un bun prilej de 
cunoaştere a realităţilor mondiale privind expoziţiile numismatice şi o 
oportunitate în strângerea legăturilor cu colegii străini. 

LIVIA CALIAN 


